2024年4月5日 星期五 责编/关菁 美编/建隆 校对/王魁



"我的'邻居'不是活人"

记者调查"骨灰房"现象,多地出现买商品房放置骨灰盒

N 法治日报 羊城晚报

本该是低头不见抬头见的邻居,却一年到头见不了一面——入住很久了,对门的开门声似乎从来不会响起。联想到小区里有人家将房子专门用来放置骨灰盒进行祭奠,家住江苏南通某小区的赵先生心底隐隐不安。

直到前两天,他正好在家休息,突然听到对门有动静,于是迅速起身跑到门口,从猫眼向外望去:楼道里挤着七八个人,打开了对面的门。赵先生假装出门,透过几人身体间的缝隙,看到对面房间里摆着两座烛台,中间是一个黑色盒子。随着对方弯腰鞠躬,一张黑白遗像出现在他的视野里。

"我的'邻居'不是活人!"原本的猜测得到了印证,想想对门就是专门用来放置骨灰盒的"骨灰房",赵先生感到既硌硬又有些害怕,"我该怎么办?"

赵先生的遭遇并非个例。据公开报道和记者调查采访,全国多地出现了个人购买商品房用于专门放置骨灰盒的情况,有受访者称,其所住小区存在一定比例的"骨灰房",有的楼层甚至楼栋可能"住的死人比活人多"。

那么,商品房能否买来专门安置骨灰 盒进行祭奠呢?"骨灰房"是否侵犯了其他邻 居的合法权益?如果以此为噱头售楼是否违 法?带着这些问题,记者展开了调查采访。



建降/漫画

购买商品房安置骨灰 有小区"骨灰房"扎堆

去年,湖南长沙的李云 (化名)来到山东青岛工作, 初来乍到,囊中羞涩的他在 网络平台看中了一套位于 李×村的房子——那里离市 区较远,但交通较为发达, 关键是那个小区的房子租 金都比周边便宜不少,而那 套房子的租金更是只有周 边小区类似户型的一半。

以为捡到漏了,李云赶紧付了定金。正当他兴致勃勃地搬家时,总感觉门口保安看他的眼神怪怪的。布置好房间,打开窗户准备透透气时,他发现对面有3户人家的窗户全用红砖水

泥封死了,没留一点缝隙。

一次,李云出门时偶然 听到保安对着对讲机说: "现在年轻人胆子真大,这 种阴气重的房子说住就住, 一点儿也不害怕。"联想到 被封死的窗户、特别便宜的 租金,李云感觉不对劲,经 打听才知道,那些房子是 "骨灰房",根据当地习俗不 能见光,所以才将窗户封 死。也因为"骨灰房"的存 在,小区的房价和租金都比 周边便宜不少。

没住两天,李云就搬了 出去,"说实在的,住那儿有 些瘆得慌"。 这样的"骨灰房",天津也有。天津滨海新区的王先生是一名空调安装师傅,他告诉记者,自己在滨海新区天津港内某小区装空调时,就曾见过"骨灰房"。那次,他接到一个安装空调的订单,客户开价是平常安装费用的两倍。结果,他发现那是套"骨灰房",他硬着头皮将空调安装完。

按照王先生的介绍,记 者近日来到了该小区。一 名保洁员指着一户装着白 色窗帘、中间挂有大白花的 房间,以及一户黑色窗帘紧 闭的房间说,那就是大家口 中的"骨灰房",平时一般都空着,清明期间才有人来祭奠,"有的房子还经常欠缴水电费和物业费,门口贴了很多张缴费单"。

记者数了一下,该小区 仅大门附近的两栋楼,这样 装饰的房间就有10多套。

近年来,多地被曝光有 小区存在"骨灰房",有的小区 一个楼栋存在多个"骨灰房", 或某一层都是"骨灰房"。江 苏一位房地产业内人士向记 者透露,有楼盘开盘时,吸引 一批周边大城市的购房者前 来,其中就有不少人买房用来 当作"骨灰房"。

逝者安息但生者不适 业主实际用途难限制

为什么明明有正规墓地,偏偏选择在商品房里放置骨灰盒进行祭奠呢?

记者调查发现,选择 "骨灰房"的业主,大多生活 在一、二线大城市,而大城 市存在着墓地价格高、管理 费用贵、租期短等现实问 题,让亲人"入土为安"的代 价不小。

"太贵了,买不起。"前段时间,咨询完附近墓地的价格后,北京市朝阳区的赵女士不禁感叹道。她告诉记者,在北京,即使是一些质量一般、地理位置偏远的墓地,价格也要10多万元,并且购买墓地后,只能享有20年的使用权,之后还需要

支付"墓地管理费"。

赵女士直言,自己已经 看好河北省张家口市崇礼 区某楼盘,一套房的价格在 25万元左右,面积适中,而 且产权期长达70年,准备 将过世亲人的骨灰安置在 那里,每年前去祭拜。

天津一位购买了"骨灰房"的某小区业主说,买这种房子一般会选择地理位置比较偏僻、住户较少、单价便宜的小区,买了就悄悄地安置,不要告诉邻居和附近住户,免得对方产生心理负担、引发纠纷。

一边是让亲人安息的 殷殷情感,一边却是邻居对 这种特殊行为的忌讳。 "心理上过不去、不舒服""难以接受""肯定要举报"……社交平台上"骨灰房"话题下,很多网友发表类似观点,认为"辛辛苦苦攒钱买套房子,到头来发现对面'住'的是骨灰,换作谁也不愿意""一想到和一堆已经去世的人住在一起,出门都觉得楼道冷了一些,阴森森的"。

很多居民无法接受"骨灰房",据公开报道,2017年,江苏如皋某小区就因小区内存在"骨灰房",一批业主聚集抗议。

天津一名房地产业内 人士告诉记者,购房者不会 告诉开发商房子的用途,而 销售也只管出售房屋,不问用途。开发商在销售合同里规定:不得改变房屋用途。但实际操作中,业主将房屋用作"骨灰房",是否算改变了用途?这一点很难界定,而且一些"骨灰房"也很难被发现。

一位物业公司工作人员说,有的小区入住一段时间后,会有业主向物业公司反映:小区内多间房屋常年不亮灯,唯独清明节当天有人进出,一整晚灯火通明,怀疑是"骨灰房"。物业公司只得联系双方业主进行协商,但如果对方不承认或不愿意改,物业公司也没有很好的办法。

□说法

擅自改变商品房用途应取得业主一致同意

商品房被当作"骨灰房"销售或使用是否违法?小区业主或隔壁邻居 是否有权要求恢复原样?

北京市律师协会物业 管理法律专业委员会人员 包华说,若房产销售人员明 知购房者购房目的是安放 骨灰盒进行祭奠,仍后后 ,或暗示购房者购房后 以安放骨灰盒,都是违法行 为,违反了《民法典》有关合 同效力与消费者权益保护 法中的相关内容。

郑宁认为,从诚实信用的房水看,曾用作"骨所房"的房屋,如果再进行售卖,卖方应该履行房屋用途到告知义务。"在房屋用途置骨灰,和房屋层内设谋杀、自杀等情况是出一样,属于一些人会介况应该情况,买家对该情况应该

享有知情权。"

张大成说,我国现行 法律法规对于住户私自使 用商品房安放骨灰盒进行 祭奠的行为并非完全没有 限制。从国务院颁布的城 镇国有土地使用权出让和 转让暂行条例来看,购房 人将"居住"用途的住房改 变为"丧葬"用途的"骨灰 房",在事实上已经构成了 对土地用途的改变,违反 了相关规定。即便认为行 政法规无权规范民事法律 主体的行为,住户私自使 用商品房安放骨灰盒的行 为也明显违背了遵守公序 良俗的民法基本原则。

他建议,立法机关应 尽快出台相关法律法规, 对利用商品房安放骨灰盒 现象进行法律层面的规范 和管理。

□声音

面对"骨灰房"现象 应寻求系统性的改革路径

面对"骨灰房"现象,解决之道不应止于简单的禁绝或谴责,而应关注背后的深层次社会矛盾,寻求系统性的改革路径。

首先,政府部门应加大对殡葬行业的监管,对击市场投机炒整,打击市场投机炒整,大对强调配和增展运营,尤其注墓地,在重整地,并重整地价格,确实整份民众的丧葬成本。

其次,探索推广生态葬、壁葬、树葬等新型环保丧葬模式,倡导移风易俗,减轻对传统墓地资源的依赖。

再次,立法机构应及时跟进,填补法律空白,细

化相关法律法规,明确规 定商品房的使用性质及其 变更程序,确保任何合法律 规定,并充分尊重相邻 和公众的合理期待。,应 和公众的合理期待。,应 权引导当事人通过调解、 诉讼等途径妥善处理,依 法保障各方权益。

最后,构建和谐宜居的社会环境,离不开社会观念的正确引导和民众观念的更新。提倡文明、科学、节约的殡葬观,鼓励公民在尊重生命尊严严益的时,兼顾社会公共利益和个人私权的平衡,共能关爱生者的良好人文环境。